

ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ ГРОЗНЫЙ

Ива́н IV Васи́льевич, прозванный Гро́зным, по прямо́му имени Тит и Смарагд^[5], в постриге Иона (25 августа 1530, село Коломенское^[6] под Москвой — 18 (28) марта 1584, Москва) — государь, великий князь московский и всея Руси с 1533 года, первый царь всея Руси (с 1547 года) (кроме 1575 — 1576, когда «великим князем всея Руси» номинально был Симеон Бекбулатович).



ДЕТСТВО

- В апреле 1538 г. 30-летняя Елена Глинская умерла (по одной из версий, она была отравлена боярами), а через шесть дней бояре (князя Иван и Василий Шуйские с советниками^[24]) избавились и от Оболенского. Митрополит Даниил и дьяк Федор Мишурина, убежденные сторонники централизованного государства и активные деятели правительства Василия III и Елены Глинской, были немедленно отстранены от управления государством. Митрополит Даниил был отправлен в [Иосифо-Волоцкий монастырь](#), а Мишурина «бояре казнили... не любя того, что он стоял за великого князя дела».
- По воспоминаниям самого Ивана, «князь Василий и Иван Шуйские самовольно навязались [...] в опекуны и таким образом воцарились», будущего царя с братом Юрием «начали воспитывать как чужеземцев или последних бедняков», вплоть до «лишений в одежде и пище».
- В 1545 году Иван достиг совершеннолетия в возрасте 15 лет, таким образом став полноправным правителем. Одним из сильных впечатлений царя в юности были «великий пожар» в Москве, уничтоживший свыше 25 тысяч домов, и [Московское восстание 1547 года](#). После убийства одного из [Глинских](#), родственника царя, бунтовщики явились в село [Воробьево](#), где укрылся великий князь, и потребовали выдачи остальных Глинских. С большим трудом удалось уговорить толпу разойтись, убеждая ее, что Глинских в Воробьево нет^[24].
- бояре (князя Иван и Василий Шуйские с советниками^[24]) избавились и от Оболенского. Митрополит Даниил и дьяк Федор Мишурина, убежденные сторонники централизованного государства и активные деятели правительства Василия III и Елены Глинской, были немедленно отстранены от управления государством. Митрополит Даниил был отправлен в [Иосифо-Волоцкий монастырь](#), а Мишурина «бояре казнили... не любя того, что он стоял за великого князя дела».
- По воспоминаниям самого Ивана, «князь Василий и Иван Шуйские самовольно навязались [...] в опекуны и таким образом воцарились», будущего царя с братом Юрием «начали воспитывать как чужеземцев или последних бедняков», вплоть до «лишений в одежде и пище».
- В 1545 году Иван достиг совершеннолетия в возрасте 15 лет, таким образом став полноправным правителем. Одним из сильных впечатлений царя в юности были «великий пожар» в Москве, уничтоживший свыше 25 тысяч домов, и [Московское восстание 1547 года](#). После убийства одного из [Глинских](#), родственника царя, бунтовщики явились в село [Воробьево](#), где укрылся великий князь, и потребовали выдачи остальных Глинских. С большим трудом удалось уговорить толпу разойтись, убеждая ее, что Глинских в Воробьево нет^[24].

БИОГРАФИЯ

- Старший сын великого князя московского Василия III и Елены Глинской. По отцовской линии происходил из московской ветви династии Рюриковичей, по материнской — от Мамаёя, считавшегося родоначальником литовских князей Глинских^{[7][8]}. Бабушка по отцу, София Палеолог — из рода византийских императоров^[9].
- Номинально Иван стал правителем в 3 года. После восстания в Москве 1547 г. правил с участием круга приближённых лиц — «Избранной Рады»^[10]. При нём начался созыв Земских соборов, составлен Судебник 1550 года. Проведены реформы военной службы, судебной системы и государственного управления, в том числе внедрены элементы самоуправления на местном уровне (губная, земская и другие реформы). Были покорены Казанское и Астраханское ханства, присоединены Западная Сибирь, Область Войска Донского, Башкирия, земли Ногайской Орды. Таким образом, при Иване IV прирост территории Руси составил почти 100 %, с 2,8 млн км² до 5,4 млн км², к завершению его царствования Русское государство стало размером больше всей остальной Европы^[11].
- В 1560 году Избранная рада была упразднена, её главные деятели попали в опалу и началось полностью самостоятельное правление царя на Руси. Вторая половина правления Ивана Грозного была отмечена полосой неудач в Ливонской войне и учреждением опричнины, в ходе которой был нанесён удар старой родовой аристократии и укреплены позиции поместного дворянства. Формально Иван IV правил дольше любого из когда-либо стоявших во главе Российского государства правителей — 50 лет и 105 дней.

СЕМЬЯ И ДЕТИ

- Количество жен Ивана Грозного точно не установлено, у историков^[205] упоминаются имена шести или семи женщин, считавшихся жёнами Ивана IV. Из них только первые 4 являются «венчанными», то есть законными с точки зрения церковного права (для четвёртого брака, запрещаемого канонами, Иваном было получено соборное решение о его допустимости). Первый, самый продолжительный из них, был заключён следующим образом: 13 декабря 1546 года 16-летний Иван посоветовался с митрополитом Макарием о своём желании жениться. Сразу после состоявшегося в январе венчания на царство знатные сановники, окольные и дьяки начали объезжать страну, подыскивая царю невесту. Был устроен смотр невест. Выбор царя пал на Анастасию, дочь вдовы Захарьиной. При этом Карамзин говорит, что царь руководствовался не знатностью рода, а личными достоинствами Анастасии. Венчание состоялось 13 февраля 1547 года в храме Богородицы. Брак царя длился 13 лет, вплоть до внезапной смерти Анастасии летом 1560 года. Смерть жены сильно повлияла на 30-летнего царя, после этого события историки отмечают перелом в характере его правления^{[207][208]}. Через год после смерти жены^[209] царь вступил во второй брак, сочетавшись с Марией Темрюковной, происходившей из рода кабардинских князей. После её смерти женами стали поочередно Марфа Собакина и Анна Колтовская. Третья и четвёртая жены царя также были выбраны по результатам смотра невест, причём одного и того же, так как Марфа умерла спустя 2 недели после свадьбы.
- На этом число законных браков царя закончилось, и далее сведения становятся более путанными. Это было 2 подобия брака (Анна Васильчикова и Мария Нагая), освещённых в надёжных письменных источниках. Вероятно, сведения о поздних «женах» (Василиса Мелентьева и Мария Долгорукая) являются легендами либо чистой фальсификацией^[210].
- В 1567 году через полномочного английского посла Энтони Дженкинсона Иван Грозный вел переговоры о браке с английской королевой Елизаветой I, а в 1583 году через дворянина Федора Писемского сватался к родственнице королевы Марии Гастингс, не смущаясь тем, что сам был в это время в очередной раз женат.
- Возможным объяснением многочисленности браков, не свойственной для того времени, является предположение К. Валишевского, что Иван был большим любителем женщин, но он в то же время был и большим педантом в соблюдении религиозных обрядов и стремился обладать женщиной только как законный муж^[211]. С другой стороны, по словам англичанина Джерома Горсея, знавшего царя лично, «он сам хвастал тем, что растлил тысячу дев и тем, что тысячи его детей были лишены им жизни». По мнению В. Б. Кобринина, это высказывание, хотя и содержит явное преувеличение, ярко характеризует развратность царя^[144]. Сам Грозный в духовной грамоте признавал за собой и «блуд» просто, и «чрезъестественные блуждения» в частности^[212].

ВОСХОЖДЕНИЕ НА ТРОН

- 16 января 1547 года в Успенском соборе Московского Кремля состоялась торжественная церемония венчания, чин которой был составлен митрополитом^[29]. Митрополит возложил на Ивана знаки царского достоинства: крест Животворящего Древа, бармы и шапку Мономаха; Иван Васильевич был помазан миром^[30], а затем митрополит благословил царя.
- Позднее, в 1558 году Константинопольский патриарх Иоасаф II сообщил Ивану Грозному, что «царское имя его поминается в Церкви Соборной по всем воскресным дням, как имена прежде бывших Византийских Царей; это повелено делать во всех епархиях, где только есть митрополиты и архиереи», «а о благоверном венчании твоём на царство от св. митрополита всея Руси, брата нашего и сослужебника, принято нами во благо и достойно твоего царствия». «*Яви нам, — писал Иоаким, патриарх Александрийский, — в нынешние времена нового кормителя и промыслителя о нас, доброго поборника, избранного и Богом наставляемого Ктитора святой обители сей, каков был некогда боговенчанный и равноапостольный Константин... Память твоя пребудет у нас непрестанно не только на церковном правиле, но и на трапезах с древними, бывшими прежде Царями*»^[31].
- Царский титул позволял занять существенно иную позицию в дипломатических сношениях с Западной Европой. Великокняжеский титул переводили как «принц» или даже «великий герцог». Титул же «царь» в иерархии стоял наравне с титулом император^[32].

СМЕРТЬ

- В АВГУСТЕ 1582 года А. Поссевин в отчёте Венецианской синьории заявил, что «*МОСКОВСКОМУ ГОСУДАРЮ ЖИТЬ НЕДОЛГО*»^[189]. В ФЕВРАЛЕ И НАЧАЛЕ МАРТА 1584 года царь ещё занимается государственными делами. К 10 МАРТА ОТНОСИТСЯ ПЕРВОЕ УПОМИНАНИЕ О БОЛЕЗНИ (КОГДА БЫЛ ОСТАНОВЛЕН НА ПУТИ К МОСКВЕ ЛИТОВСКИЙ ПОСОЛ «В СВЯЗИ С ГОСУДАРЕВЫМ НЕДУГОМ»). 16 МАРТА НАСТУПИЛО УХУДШЕНИЕ, ЦАРЬ ВПАЛ В БЕСПАМЯТСТВО, ОДНАКО 17 И 18 МАРТА ПОЧУВСТВОВАЛ ОБЛЕГЧЕНИЕ ОТ ГОРЯЧИХ ВАНН. Но после полудня 18 МАРТА царь умер^[190]. Тело государя распухло и дурно пахло «из-за разложения крови»^[189].
- Вивлиофика сохранила предсмертное поручение царя Борису Годунову: «*Егда же Великий Государь последнего напутия сподобися, пречистаго тела и крови Господа, тогда во свидетельство представляя духовника своего Архимандрита Феодосия, слез очи свои наполнив, глаголя Борису Феодоровичу: тебе приказываю душу свою и сына своего Феодора Ивановича и дочь свою Ирину...*»^[191]. Также перед смертью, согласно летописям^[192], царь завещал младшему сыну Дмитрию Углич со всеми уездами.